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Розпочалося перевезення відпрацьованого палива 
8 червня в рамках промислової експлуатації
СВЯП-2 на новому сховищі відпрацьованого ядер-
ного палива прийнято чохол з ВЯП. 

Дозвіл на переміщення палива зі старого сховища
в нове Чорнобильська АЕС отримала після успіш-
ного завершення «гарячих» випробувань та от-
римання всіх необхідних дозвільних документів. 

Нагадаємо, що в ході «гарячих» випробувань у
СВЯП-2 було розміщено на довготривале збері-
гання (протягом 100 років) 186 відпрацьованих
паливних збірок. 

За час генерації електроенергії на Чорнобиль-
ській АЕС утворилося понад 21 тисяча відпраць-
ованих паливних збірок. Передбачається, що  за
10 років всі вони будуть перевезені, оброблені та
розміщені в бетонних модулях зберігання. 
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На СВЯП-2 відбулося протиаварійне тренування

7 червня,  напередодні початку робіт з
перевезення відпрацьованого ядерного
палива зі СВЯП-1 у СВЯП-2, на промис-
ловому майданчику новозбудованого
сховища  відпрацьованого ядерного па-
лива відбулося загальностанційне про-
тиаварійне тренування.За сценарієм навчань, під час виконан-ня транспортно-технологічних операційвідбувся розрив канатів крану, що при-звело до падіння транспортного контей-нера, в якому знаходилося ВЯП. Внас-

лідок падіння контейнера підвищивсярадіаційний фон на майданчику вико-нання робіт. Відповідно до затверджених інструкцій,персонал СВЯП-2 було сповіщено про ра-діаційну небезпеку та переведено у без-печне місце.За словами Дмитра Кондратова, началь-ника відділу аварійної готовності та реа-гування, такий сценарій, який відпра-цьовували на тренуванні, є дуже мало-

ймовірним, однак, якщо подібна ситуа-ція трапиться, то персонал станції будедо цього готовий. «На усіх нових об'єктах, які ми вводимо вексплуатацію, ми обов'язково проводимотакі тренування. На цьому тренуванні мивідпрацювали увесь ланцюжок взаємодіїперсоналу від надходження сигналу пропочаток аварії до сповіщення, класифіка-ції події і подальших дій персоналу. На тренуванні були присутні представ-ники Держатомрегулювання України, атакож було залучено Кризовий центрДІЯРУ — там приймали наші повідом-лення, брали участь у вирішенні навчаль-ної  аварійної ситуації так, як діяли б, якбивона була реальною». Незважаючи на те, що це було перше по-дібне тренування для працівників  СВЯП-2, на думку Дмитра Кондратова, вонопройшло  успішно: «Персонал дуже сер-йозно поставився до справи, і було виднойого підготовленість. Головне завдання— відпрацювання ланцюжка взаємо -зв'язків при виникненні позаштатної абоаварійної ситуації, — я вважаю, виконаноусвідомлено і в повному  обсязі», — під-сумував пан Кондратов. Він запевнив, щоподібні тренування для персоналу СВЯП-2 будуть проводитися і надалі.
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Протягом червня 2021 планується перенесення зони пе-
ревдягання жіночого персоналу ДСП ЧАЕС,  який працює на
промисловому майданчику, в приміщення головної будівлі
санпропускника. Для жінок будуть відкриті секції «чи-
стої» та «брудної» зон на 2-му та 3-му поверхах.Як зазначив директор виконавчий Сергій Мартинов, після за-вершення даного процесу будівлю жіночого санпропускникабуде закрито та законсервовано. Згідно з озвученою ним інформацією,  станом на 1 червня в жі-ночому санпропускнику зареєстровано 788 користувачок шаф-ками, проте щодня на майданчик прибуває близько 320. Таким чином, місць в нових приміщеннях вистачить на всіх ко-ристувачок. Водночас закриття жіночого санпропускника дозволить ство-рити жінкам більш прийнятні умови для перевдягання  та зе-кономити суттєві кошти, які раніше витрачалися на освітлення та обігрів морально та фізично застарілого приміщення, атакож гаряче та холодне водопостачання до нього. 

«Велике переселення» розпочалося
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У травні Чорнобильською АЕС подано заявку на проведення
відкритих торгів із закупівлі робіт «Розроблення ро-
бочого проєкту для об'єкта Новий безпечний конфайн-
мент (НБК). Пусковий комплекс 2 (ПК-2). Демонтаж
нестабільних конструкцій об'єкта «Укриття» ДСП ЧАЕС
в частині «ранього демонтажу». Розроблено технічну специфікацію на проєктування, виготов-лення, постачання, монтаж і введення в експлуатацію облад-нання для демонтажу нестабільних конструкцій об'єкта«Укриття». Технічна специфікація перебуває на етапі державноїекспертизи ядерної та радіаційної безпеки. Днями отриманопозитивну попередню оцінку експертизи.Водночас на об'єкті «Укриття» виконуються роботи із забезпе-чення надійної та безаварійної експлуатації, технічного обслу-говування та ремонту споруд, обладнання й систем управліннязапроєктною аварією, а також обладнання систем поточної екс-плуатації ОУ згідно з вимогами технологічного регламенту.На об’єкті продовжується дезактивація обладнання, інструменту,конструкцій будівель та споруд. Ведеться постійний контроль стану ядерної та радіаційної безпеки, контроль стану будівель-них конструкцій. Перевищень меж і порушень умов безпечноїексплуатації ОУ не зафіксовано.

Отримано попередню позитивну оцінку 
експертизи ПК-2 нового безпечного конфайнмента

4 червня, напередодні Дня міста-
супутника Чорнобильської АЕС —
Славутича, на території про-
стору «City-КВАДРАТ» відбулося на-
городження славутичан, праця
яких гідна вшанування громадські-
стю. Серед них були й  працівники
станції.

Подяку міського голови отримали  за-ступник начальника електроцеху (з екс-плуатації та зняття з експлуатації)
Валерій Соколов, заступник головногобухгалтера Микола Макаренко, началь-ник відділу НТЦ Костянтин Мінаков,провідний інженер з підготовки вироб-ництва ЦПВЯП Олександр Дубичев,

озеленювач 4 розряду АГЦ Ніна 
Костяна. Відзнакою міської ради «За особистийвнесок у розвиток міста» було  нагоро-джено  заступницю голови ППО ЧАЕС
Вікторію Бабак, заступницю началь-ника ВМСІ (з міжнародного співробіт-ництва) Валентину Одиницю таначальника АГЦ Володимира Задерея.Звання «Почесний громадянин міста»було присвоєно провідному інструкторунавчально-тренувального центру (з фі-зичного захисту) Євгену Катуніну.Окрім того,  до дня міста було вшанованолюдей, діяльність яких нерозривнопов'язана з історією ЧАЕС: автора вітра-жів на АПК-1, художника Миколу Лін-
ніка та члена Славутицької міськоїгромадської організації «Товариство ве-теранів Чорнобильської АЕС» Миколу
Якушева нагороджено  відзнакою  Сла-вутицької міської ради «За особистийвнесок у розвиток міста», а  директораІнституту проблем безпеки АЕС Анато-
лія Носовського — «Почесний громадя-нин міста».

Знай наших!
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Чорнобильська АЕС: 20 років по тому

Історія перетвореня енергетичного
підприємства — Чорнобильської АЕС
— на підприємство зі зняття атом-
них блоків з експлуатації розпочалося
понад чверть століття тому. 

Як все починалося
25 грудня 1995 року  було підписано Ме-морандум про взаєморозуміння міжУкраїною, країнами «Великої сімки» і Ко-місією Європейського Союзу. Згідно зцим документом, український уряд маврозпочати підготовку державної  про-грами остаточного  закриття ЧАЕС.Проте, незважаючи на більш ніж на-гальну потребу, створення даного доку-менту постійно «гальмувало». Серед  працівників ЧАЕС та мешканцівСлавутича побутувало стійке переко-нання, що станцію насправді ніхто за-кривати не збирається. Як це не дивно,але основною подією, яка підтримувалалюдей в цьому переконанні, було рі-шення про остаточну зупинку енерго-блока №1 ЧАЕС, прийняте  30 листопа-
да 1996 року.  Пересічним громадянам здавалося, всевідбудеться втратою лише одного блоку— тим більш, що останній з діючих бло-ків ЧАЕС, третій, мав ще чималий екс-плуатаційний ресурс, та й під часліквідації наслідків аварії та післяава-рійні роки в його пуск та модернізацію

було вкладено чимало грошей українсь-ких платників податків. Починаючи з червня 1997 року увагуукраїнської та світової громадськостібуло прикуто до створення Плану здій-снення заходів на об’єкті «Укриття»(далі: ПЗУ) та затвердження  його на за-сіданні країн «Великої сімки». Цей план визначив основну концепцію,зокрема ряд кроків, спрямованих на при-ведення об’єкта «Укриття» до екологічнобезпечного стану. Розроблено його булопри взаємодії Комісії ЄвропейськогоСпівтовариства, України, США та групиміжнародних експертів. Майже непомітно для спільноти прой-шла й наступна подія: 15 березня 1999
року урядом України було  ухвалено рі-шення про остаточну зупинку енерго-блока № 2 ЧАЕС.Чимало славутичан не вірили, що стан-цію закриють, навіть після того, як  29 бе-
резня 2000 рокубуло  прийнято рішенняпро остаточну зупинку енергоблока № 3,і відповідно  остаточне закриття ЧАЕС.Їх сподівання не видавалися чимось ір-раціональним — скоріш, ірраціональнимбуло рішення про закриття дохідногоенергетичного об’єкта, який ще мінімум11 років міг виробляти товарну продук-

цію  і тим самим заробляти кошти, при-наймні, на  власне виведення з експлуа-тації. Комплексну програму зняття з експлуа-тації Чорнобильської АЕС, затверджену
29 листопада 2000 року постановоюКабінету Міністрів України, фахівці вва-жали вкрай недосконалою. Не існувалоані спеціалізованого фонду, де були б аку-мульовані кошти на процес зняття з екс-плуатації ЧАЕС, ані інфраструктури дляреалізації запланованих  заходів. І тим не менш, 15 грудня 2000 рокуостанній із генеруючих, третій енерго-блок Чорнобильської атомної електро-станції  було зупинено. В тому, що данерішення носило суто політичний харак-тер і не було обґрунтовано економічно, атакож тягнуло з собою низку негативнихсоціальних наслідків, вже на початку2000-х  років було зрозуміло кожному, хтопевною мірою був у  темі. 
25 квітня 2001 року побачила світ  по-станова Кабінету Міністрів УкраїниN 399 «Про утворення державного спе-ціалізованого підприємства «Чорно-бильська АЕС». В постанові, зокрема,сказано:   «На виконання Указу Прези-дента України від 25 вересня 2000 року.N 1084  «Про заходи, пов'язані з Актом за-криття Чорнобильської атомної елек-тростанції» та з метою ефективногоуправління процесом зняття з експлуа-тації енергоблоків атомних електро-станцій і перетворення об'єкта «Укрит-тя» на екологічно безпечну систему...утворити на базі відособленого підроз-ділу «Чорнобильська АЕС» державногопідприємства «Національна атомнаенергогенеруюча компанія «Енергоа-том»  державне спеціалізоване підпри-ємство «Чорнобильська АЕС».
З 11 червня 2001 року ДСП ЧАЕС — під-приємство зі зняття з експлуатації енер-гоблоків Чорнобильської атомноїелектростанції та перетворення об'єкта«Укриття» на екологічно безпечну си-стему. Станцію було призначено опе-ратором ядерних установок Чорно-бильської АЕС на етапі зняття їх з екс-плуатації та подолання наслідків ава-рії, а також установок поводження зрадіоактивними відходами та сховищдля їх тимчасового зберігання.
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Реалії перших років діяльності
ДСП ЧАЕСЗняття атомної електростанції з екс-плуатації — справа досить тривала і,головне, дорога: за незалежними під-рахунками, вартість зняття одногостарого блоку АЕС практично дорів-нює вартості будівництва нового. Тимбільш це дорого, коли йдеться проатомну станцію, яка зазнала важкоїаварії. Протягом перших років зняття ЧАЕС зексплуатації значних успіхів у процесідосягти не вдалося. Причини цьогомайже об’єктивно було проаналізо-вано в Постанові Верховної РадиУкраїни «Про інформацію Кабінету Мі-ністрів України щодо п'ятої річниці за-криття Чорнобильської АЕС». У цьому документі, зокрема, зазна-чено: «...Якщо  на об'єкті «Укриття»,  хочі з відставанням, але розгорнуті мас-штабні роботи (стабілізація конструк-цій, підготовчі роботи до будівництванового безпечного конфайнменту,створення  допоміжних  систем),  то,на жаль, за майже п'ять років, що ми-нули з моменту остаточної зупинкиЧорнобильської  АЕС, станція так і неприступила до реальних робіт іззняття з експлуатації. Аналіз стану  виконання міжнароднихпроектів...свідчить  про низку недолі-ків, що мають як об'єктивний,  пов'я-заний з унікальністю та обсягамиробіт,  які виконуються на майданчикуЧорнобильської АЕС, так і суб'єктив-ний характер, пов'язаний,  зокрема, знедоліками управління міжнарод-ними проєктами. Слід зазначити, що внаслідок затримкивведення в експлуатацію нового схо-вища відпрацьованого ядерного паливаУкраїна несе збитки як у фінансовому,так і в політичному плані». Треба визнати, що згадані в постанові«недоліки управління міжнароднимипроектами» ніяким чином не належалидо сфери впливу безпосередньо ЧАЕС:«Проте необхідно констатувати, щозначна частина нормативно-правовихактів, а також розпоряджень Прези-дента України та Прем'єр-міністраУкраїни...не виконуються. Не реалізується в повному обсязіЗакон  України «Про загальні засади

подальшої експлуатації та зняття зексплуатації  Чорнобильської АЕС таперетворення  зруйнованого четвер-того енергоблока цієї АЕС на еколо-гічно безпечну систему». П'ятирічний період після припиненняроботи Чорнобильської  АЕС  відзна-чається  систематичним недофінансу-ванням зазначеного Закону. Незабезпечується фінансування з Дер-жавного бюджету України програмимедико-біофізичного супроводу робіту рамках ПЗУ. Не в повному  обсязі  здійснюється фі-нансування з Державного бюджетуУкраїни витрат на експлуатацію і  тех-нічне  обслуговування об'єктів і си-стем, створених і введених вексплуатацію, а також тих, які будутьвведені в експлуатацію в рамках ПЗУ. ...Існує відставання від графіка  будів-ництва сховищ  для  відпрацьованого

ядерного  палива  та   радіоактивних відходів (твердих і рідких), а також бу-дівництва інфраструктури з повод-ження з радіоактивними відходами тавідпрацьованим  ядерним паливом  намайданчику Чорнобильської АЕС та узоні відчуження. Урядом України до цього часу не вне-сено на розгляд Верховної Ради Украї-ни проект Загальнодержавної програ-ми зняття з експлуатації Чорнобиль-

ської АЕС та перетворення об'єкта «Ук-риття» наекологічно безпечну систему. Не забезпечено створення фінансо-вого резерву та виконання законівУкраїни щодо: - впорядкування питань,  пов'язанихіз  забезпеченням  ядерної безпеки; - використання ядерної енергії та ра-діаційної безпеки...Не внесено  на  затвердження  ВерховноїРади України:- Програму припинення  експлуатаціїенергоблока  N  3  Чорнобильської   АЕС;- Комплексну  програму  зняття  з  екс-плуатації Чорнобильської АЕС і Про-граму соціального захисту працівниківЧАЕС та жителів м. Славутич...Не розроблено і не внесено на розглядВерховної Ради України  проекти  законів...щодо  внесення змін до законів про опо-даткування — стосовно надання пільгпідприємствам в Україні, які  беруть

участь у виконанні робіт з  підготовки дозакриття та закриття ЧорнобильськоїАЕС, що фінансуються з Державногобюджету України...».І все це констатується п’ять роківпісля закриття останнього з енерго-блоків ЧАЕС!Тут варто підкреслити, що незва-жаючи на числені наступні постановиВРУ та КМУ, протягом усіх 20 років
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свого існування Державне спеціалізо-ване підприємство «ЧорнобильськаАЕС» працювало із  суттєвим недофі-нансуванням, тим не менш системновиконуючи свої статутні завдання.  
Попри всі негараздиВсупереч наявному недофінансу-ванню, відсутності нормативної бази,неготовності інфраструктури до вико-нання завдань, які держава поставилаперед підприємством, за минулі рокиколектив станції зміг зробити чимало. Працювали одночасно за багатьма на-прямками: підвищували безпекуоб’єктів, необхідних на етапах підго-товки до зняття з експлуатації та без-посередньо зняття експлуатації,системно реалізовували проекти,спрямовані на перетворення об’єкта«Укриття» на екологічно безпечну си-стему. 

Об’єкт «Укриття» 
2004 — 2008 роки. Виконано невідк-ладні стабілізаційні заходи, які дозво-лили укріпити основні найбільшвразливі елементи «Укриття». Нацьому етапі було посилено західнустіну об'єкта, стабілізовано аварійніплити перекриття, укріплено північнузону «Укриття», покрівлю південноїзони та конструкції західної і східноїопор балки «Мамонт», проведено ре-монт легкої покрівлі «Укриття» тавентиляційної труби 3 і 4 енергобло-ків. Дані роботи дозволили продов-жити термін експлуатації «Укриття»ще на 15 років.
У 2005 році розпочалися підготовчіроботи для будівництва НБК. У 2010
році було підготовлено майданчик підбудівництво конфайнмента.
У квітні 2012 року було дано стартбудівництву нового безпечного кон-файнмента, а за 4 з половиною роки,
29 листопада 2016 року арку НБКбуло встановлено в проєктне поло-ження. Того ж 2016 року ЧАЕС отримала доз-віл на експлуатацію інтегрованої ав-томатизованої системи контролюоб'єкта «Укриття» (ІАСК). Системапризначена для виконання автомати-зованого контролю стану об’єкта «Ук-риття» та підвищення стану ядерної,радіаційної та загальнотехнічної без-пеки цього об’єкта, включаючи підви-

щення аварійної готовності. 
8 листопада 2017 року Чорнобиль-ська АЕС прийняла в експлуатацію«огороджувальний контур» НБК.
24 квітня 2020 року на НБК було роз-почато  режим пробної експлуатації, а 
24 липня 2020 року отримано окре-мий дозвіл на дослідно-промисловуексплуатацію ПК-1 НБК. Наразі ЧАЕСготується до отримання дозволу напромислову експлуатацію об’єкта ірозробляє документи, необхідні дляпочатку проєкту Пускового ком-плексу-2, в рамках якого передбаченорозпочати ранній демонтаж неста-більних конструкцій «Укриття». 
Звільнення блоків ЧАЕС від від-
працьованого ядерного палива Мало хто серед непов’язаних з атом-ною енергетикою розуміє, наскількискладним організмом є АЕС, тому сто-ронньому спостерігачеві іноді важкозрозуміти, що всі заходи в рамкахетапу зняття з експлуатації мають ви-конуватися в певному порядку. Для того, щоб безпечно виконуватибудівництво арки НБК, неохідно булоспочатку звільнити блоки ЧАЕС відпалива, щоб уникнути вірогідних ра-діаційних аварій під час виконання бу-дівельних робіт. Реалізація проєкту будівництва но-вого сховища ВЯП затримувалася —

отже, було ухвалено рішення про ре-конструкцію наявного СВЯП-1 і ви-вантаження ВЯП до нього. Для цього  у СВЯП-1 був виконаний ве-ликий обсяг робіт із переоцінки без-пеки наявного сховища. За результа-тами переоцінки безпеки було роз-роблено та успішно реалізовано«План підвищення безпеки СВЯП-1».Виконання цього плану (в першучергу, реконструкції транспортно-тех-нологічного обладнання) дозволилоДСП ЧАЕС отримати ліцензію на екс-плуатацію СВЯП-1 і почати вивезенняВЯП з блоків.Звільнення блоків від ВЯП виконува-лось у три етапи: на першому етапівідбулося транспортування до СВЯП-1 відпрацьованого ядерного палива з3-го блоку, на другому до СВЯП-1 пе-ревезено паливо (крім пошкодже-ного) з блоків № 1 та № 2, а натретьому блоки № 1 і № 2 було звіль-нено від пошкодженого ядерного па-лива. Вивезення палива саме з 3-гоблоку розпочалося невипадково, аджевін розташований  найближче до буд-майданчика НБК. Процес вивезення всього палива зблоків ЧАЕС тривав майже 8 років ізавершився в червні 2016 року. Незважаючи на відсутність досвідузняття з експлуатації великих проми-слових ядерних установок, на майдан-
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чику ЧАЕС виконано великий обсягробіт:- виконано комплексне інженерно-ра-діаційне обстеження блоків №1,2,3;- на 10-річний термін подовжено тер-мін експлуатації систем та елементівблоків № 1 і 2, що беруть участь у про-цесах поводження з РАВ і ВЯП;- розпочато демонтаж зовнішніх від-носно ядерного реактора систем таелементів установок, що не впли-вають на безпеку та не потрібні дляроботи на подальших етапах зняття зексплуатації;- розроблено великий обсяг норма-тивно-технічної документації для за-вдань зняття з експлуатації:  проєктетапу остаточного закриття та кон-сервації блоків ЧАЕС, проєкт виводу зексплуатації ставка-охолоджувачаЧАЕС;- звільнено від робочих середовищ іпотенційно небезпечних субстанційпонад 240 технологічних систем. 
ДемонтажУ період з 2012 по 2017 рік роботи здемонтажу виконувалися силами під-рядних організацій. Було  демонтова-но понад 10 737 тонн металу, з нихзвільнено від регулюючого контролюпонад 9 303 тонн, зокрема 1405 тоннметалу з нержавіючої сталі, 817 тоннміді та мідно-нікелевого сплаву, 5,5тонн алюмінію, 7076 тонн металу звуглецевої сталі.З 2018 року ДСП ЧАЕС  почало викону-вати демонтаж обладнання та кон-струкцій власними силами. З початку2019 року створено 2672 упаковоквагою 919390 кг, які розміщено на ді-лянках тимчасового зберігання.  Назахоронення вивезено  273500 кг РАВ.У 2020 році також силами персоналуДСП ЧАЕС виконувався демонтаж об-ладнання та конструкцій: зовнішньоїбудівлі АКС-2, зовнішніх будівель БНС-3 та мазутонасосної станції. Загальнавага демонтованого — 92,95 т, з них45 т вивезено на захоронення як РАВ,а 47,95 т розміщено на тимчасове збе-рігання.Протягом 2020 року проводиласяфрагментація, сортування, марку-вання та радіаційне обстеження ра-ніше демонтованого обладнання вмашинному залі № 1, 2.  Характеризо-вано 265,7 т. З них 176 т класифіко-вано як РАВ та передано на

захоронення, 89,7 т розміщено на 18спеціально обладнаних для цього ді-лянках тимчасового зберігання —створено 298 упаковок. Не можна не згадати про ще один де-монтований об’єкт — вентиляційнутрубу 2-ої черги ЧАЕС. Видалення ВТ-2 було необхідним захо-дом. Термін експлуатації ВТ-2 закін-чився у 2010 році. Крім цього,розташування ВТ-2 перешкоджаловстановленню арки. Тому вентиля-ційну трубу треба було прибрати дотого, як арку почнуть встановлюватив проєктне положення. Але її ніяк неможна було демонтувати раніше тогомоменту, коли ВЯП буде перевезено зтретього блоку на СВЯП-1 та побудо-вано нову вентиляційну трубу, все щенеобхідну під час  експлуатації важли-вих для безпеки технологічних сис-тем. І цей приклад якнайяскравіше ілю-струє згадану вище взаємопов’яза-ність термінів робіт зі зняття зексплуатації, які виконуються на про-мисловому майданчику ЧАЕС. 
Господарський підхідВзагалі, кількісні показники того, щозроблено колективом ДСП ЧАЕС врамках виконання завдань зі зняття зексплуатації та перетворення об’єкта«Укриття» на екологічно безпечну си-стему, вражають. Наразі  на станції 531 систему виве-дено з експлуатації або переведено врежим консервації. Частину виведе-них з експлуатації систем демонто-вано або  вони перебувають в процесідемонтажу. В експлуатації залишилося близько1557 систем — це з урахуванням но-вовведених в експлуатацію об'єктів.Обладнання близько 500 з них розмі-щено в головних корпусах 1 і 2 черг.Близько 1000 систем  розташовано наоб'єктах проммайданчика ДСП ЧАЕС,НБК (ОУ), СВЯП-2. Основні функції даних систем — по-водження  з РАВ та ВЯП, дезактивація,забезпечення демонтажних робіт, атакож підтримка необхідних сані-тарно-гігієнічних умов для перебу-вання персоналу та збереженняцілісності конструкцій будівель (елек-

тропостачання, вентиляція, каналіза-ція, водопостачання). Також у число цих систем входять за-соби радіаційного контролю, фізич-ного захисту, зв'язку та сигналізаціїтощо. Все це величезне господарствопотребує постійного контролю, атакож обслуговування та  ремонтів. Зі змінами потреб станції на етапізняття з експлуатації змінюється іпризначення деяких будівель. Станомна 1 червня 2021 року 5 будівель за-консервовано, а ще 7 перепрофі -льовано під нові потреби. Так, вбудівлі колишнього складу  свіжогопалива 3-ї черги наразі розміщено пі-лотну установку зі звільнення мате-ріалів від регулюючого контролю.Аналогічно використовується іншийколишній склад свіжого палива — длятимчасового сховища твердих висо-коактивних відходів.  В приміщенні за-критого складу хімреагентів створенопункт технічного огляду локомотивів,які використовуються для переве-зення ВЯП зі СВЯП-1 на СВЯП-2.Азотно-киснева станція №1, дизель-електростанція-1 та напірний басейнІ та ІІ черги  використовуються якоб’єкти  для тимчасового розміщеннярадіоактивно забрудненого облад-нання та матеріалів.
ПроєктиЗа 20 років на ДСП ЧАЕС реалізованоблизько двох десятків міжнароднихпроєктів, деякі з яких широко відомі— як, наприклад, будівництво НБК,СВЯП-2, заводу з переробки рідкихРАВ, комплексу з виробництва мета-левих бочок та залізобетонних кон-тейнерів для зберігання РАВ ЧАЕС.Деякі перебувають в завершальнійстадії реалізації  — як проєкт  проми-слового комплексу з переробки твер-дих РАВ. Але всі вони спрямовані навиконання головного завдання, якестоїть перед ДСП ЧАЕС — зняття стан-ції з експлуатації та перетворенняоб’єкта «Укриття» на екологічно без-печну систему. Отже, за 20 років зроблено чимало,проте роботи на майданчику на най-ближчі 43 роки  вистачить  —  роботиз остаточного виведення ЧАЕС з екс-плуатації триватимуть орієнтовно до2064 року.
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«Творці цього ...інженерного дива
розуміли, що завершувати політ
доведеться далеким нащадкам
тих, хто його розпочинав... Вони
були геніями, передбачивши неми-
нуче падіння рівня фундаменталь-
них знань ...і створивши системи,
котрі...за будь-якої умови...дозво-
лять завершити місію».

Роберт Гайнлайн, 
“Пасинки Всесвіту”

(англ. Orphans of the Sky)

Нещодавно на стартовій сторінці
ДСП ЧАЕС, з якою запускається будь-
який комп'ютер на станції, з'яви-
лося нове цікаве посилання —
інформаційна модель (ІМ) ЧАЕС, яка
поки що працює в тестовому ре-
жимі. Додаток, якщо його перегля-
нути уважно, надзвичайно цікавий. 

На перший погляд, він  нагадує ско-
ріш комп'ютерну гру, ніж робочу
програму, проте, таке враження
хибне. Насправді, як розповіли пра-
цівники відділу стратегічного
планування (ВСП), створена ними
ІМ уже у найближчому майбутнь-
ому матиме надзвичайне зна-
чення в процесі зняття станції з
експлуатації.

Федір ЛАНСЬКИХ, провідний інже-нер (з науково-технічної підтримки)бюро  планування ВСП:— Головна мета створення даної мо-делі — зібрати в одному місці всю на-явну  інформацію стосовно зняттяЧАЕС з експлуатації. Ми зробилиспробу зробити доступ до цієї інфор-мації максимально простим длябудь-якого користувача інформацій-них систем станції. ІМ створено в рамках проєкту візуа-лізації даного процесу, спільного зНорвезьким інститутом ядерноїенергії. Нагадаю, що згідно з про-єктною угодою з норвежцями,  у2016 році ми отримали технічну до-помогу — спеціалізоване програмнезабезпечення та техніку, завдякичому  з’явилась можливість створю-вати тривимірні зображення (мо-

делі) об’єктів ЧАЕС — будівель, спо-руд, систем та елементів обладнання. За п’ять років працівниками нашогопідрозділу було створено понад 80моделей. Вони використовувалися іяк довідкова інформація, і під час  ви-конання комплексних інженерно-ра-діаційних обстежень (КІРО). Але була одна відчутна проблема:для їх використання спеціалізованеобладнання та програмне забезпе-чення було потрібно не лише нам, авсім користувачам. Таким чином ло-гічно постало питання адаптаціїнаших напрацьовок до технічнихможливостей підрозділів ЧАЕС. За допомогою центру візуалізації мивирішили спростити доступ донаших розробок всім працівникамстанції. Шлях було обрано доситьпростий: всі напрацьовані моделістанційних об’єктів ми переводимо впростий веб-інтерфейс. Тепер всі за-цікавлені особи можуть його викори-стовувати в ході обстеженьнеобхідних  їм об’єктів, під час  ре-монтів, обслуговування, плануванняробіт тощо. За підтримки адміністрації  Чорно-бильської АЕС та керівників струк-турних підрозділів ми спільно з від-

ділом інформаційних технологій таобчислювальних систем розмістилинашу модель для її тестування. 
— Очікуєте відгуків?— Звичайно. Але не просто відгуків.Хотілося б отримати від підрозділівінформацію для ширшого напов-нення розділів моделі. 
— Наразі користувач, заходячи в
додаток ІМ, отримує інформацію
про, скажімо так, географію
станції. Але ж це не основне при-
значення створеного сервісу?— Географія —  це початковий рівень,який дає дуже детальну уяву про роз-ташування на майданчику тієї чи іншоїбудівлі та інформацію про її призна-чення. Для отримання більш детальноїінформації ми переходимо в додатковеменю об’єкта, де розміщено вже більшдеталізовану інформацію про облад-нання та його елементи, матеріали таїх масу, системи, тривимірну модельсамої будівлі — за бажанням підрозді-лів ми можемо її наповнити макси-мально детально, включно до облад-нання, яке перебуває в тому чи іншомуприміщенні. 
— Але й сьогодні в ІМ є чимало
даних. Звідки їх  взято?— На Чорнобильській АЕС існує де-

ПРОЄКТИ

Інформаційна модель ЧАЕС — 
міст між минулим та майбутнім
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кілька систематизованих баз даних,до яких ІМ дає спрощений доступ.Власне ІМ не є базою даних — немаєсенсу створювати ще одну. На вимогукористувача з уже наявних баз під-тягнуться визначені пошуком відо-мості. 
— Тобто ви створили свого роду
інформаційно-пошуковий модуль,
який значно спрощує процес отри-
мання необхідних даних з різних
джерел?— За великим рахунком — так. На-приклад, ще донедавна, щоб дізна-тися щось про певну споруду, требабуло підняти декілька окремих баз,добряче попрацювати в архіві з буді-вельною документацією. Після на-повнення ІМ та переведення її вексплуатаційний режим цей процесзначно спроститься.Розповідає Сергій МАЛАШЕНКО, ін-женер 1 категорії (з науково-техніч-ної підтримки):— За допомогою технологій, наданихВІТтаОС, ми отримали доступ і мож-ливості використання в ІМ бази да-них зі зняття ЧАЕС з експлуатації, атакож інших джерел.   Навіть у тесто-вому режимі ця інформація вже до-ступна. Але найважливішим, меніздається, зараз є зворотній зв’язоквід підрозділів, які користуватимуть-ся цим сервісом, — саме від їх актив-ності залежить те, наскільки швидкота повноцінно ми зможемо доповнитивже наявну інформаційну модель. 
— Напевно, мета створення ін-
формаційної моделі не обмежу-
ється суто завданнями поточ-
ного часу. Судячи з усього, ця ро-
бота явно має майбутні перспек-
тиви. Тобто, створювалася вона
для чогось не виключно сьогоден-
ного — це помітно неозброєним
оком. То для чого насправді ство-
рено ІМ ЧАЕС? — запитали ми на-чальника ВСП Дмитра СТЕЛЬМАХА.— Насправді, ІМ ЧАЕС, як ви вже зро-зуміли, — це не просто тривимірнамодель промислового майданчикастанції. Це інструментарій, завдякиякому кожен працівник може отри-мати спрощений доступ до широкогокола різноманітної інформації,включно з фото, відео, первинною тапоточною документацією, поданою в

систематизованому електронномувигляді. Це буде єдина платформа з простимінтуїтивним інтерфейсом, розрахо-ваним на користувача з будь-якимрівнем володіння комп’ютером. 
— Питання лише в зручності для
користувача? Чи є ще якісь мірку-
вання, пов’язані з майбутніми ри-
зиками?— Не секрет, що освітній, а відтак іінтелектуальний рівень працівниківЧАЕС з роками знижується. Якщо щедвадцять років тому на станції буловажко знайти людину, яка не зналагеографію об’єктів на проммайдан-чику, то сьогодні таке незнання —звичне явище. Це перше. Друге. Знову ж таки, не секрет, щозначна кількість інформації простанцію, її об’єкти, особливості пев-них систем міститься не в докумен-тах, а в головах працівників. Далеконе завжди важливі для подальшоїроботи  дані формалізовані. По-третє, ми вже фіксуємо такі речіяк розрив поколінь працівниківЧАЕС: серед молоді — плинність кад-рів, досвідчені працівники, при-родно, з часом виходять на пенсію, нерідко не передаючи своїм наступни-кам всіх необхідних знань, а молодіпросто бракує часу, щоб отримати відних усе необхідне. Тому, зрозуміло, єризик незворотної втрати знань, істворена нами ІМ ЧАЕС не в останнючергу розрахована саме на те, щоб за-побігти цьому ризику.
— Яким чином?— В принципі, сьогодні на станції за-лишилося дуже не багато працівни-ків, які, як то кажуть, на колінкахпроповзли мінусові відмітки та вив-чили станцію саме емпіричним шля-хом. Молоді люди сьогодні більшсхильні до отримання інформації зінтернету, таким чином наша працяадресована насамперед їм.  Інформа-ційна модель ЧАЕС допоможе їмшвидко та у звичній формі отриматинеобхідні для роботи відомості. Окрім того, ІМ ЧАЕС — не є сталою танезмінною інформаційною платфор-мою. На звернення підрозділів миможемо доповнити її будь-яким не-обхідним контентом, з 3D-моделями,

фото та відео включно, і це буде ко-рисно будь-якому працівнику. Доречі, оскільки модель інтерактивна,підрозділ самостійно може зробитивідповідні зміни та оновлення — занаявності у персоналу, який вноси-тиме зміни, певних прав доступу.Таким чином відбуватиметься роз-виток ІМ ЧАЕС. 
— Для простоти розуміння чи-
тача: що з тих даних, які вже сьо-
годні доступні завдяки ІМ ЧАЕС,
будуть конче потрібні наступним
поколінням працівників станції?— Наприклад, інформація щодо істо-рії утворення та поводження з  мате-ріалами, які надалі повинні бутиперероблені та звільнені від регуля-ційного контролю або захоронені.Зокрема, до якої системи ці елементиналежали при експлуатації, колидану систему було виведено з екс-плуатації, на підставі яких докумен-тів це відбулося, як виконувавсядемонтаж та дезактивація, які упа-ковки було створено, кількість мате-ріалів, які після сортування булозахоронено та інше. І вся ця інформа-ція в дуже компактному вигляді збе-рігатиметься для наших нащадків.  
— З іншого боку, наявність цих си-
стематизованих даних робить
дуже зручним планування наступ-
них робіт — наприклад, дає мож-
ливість наперед визначити необ-
хідну кількість засобів та коштів,
які підприємство мусить витра-
тити на захоронення РАВ?— Саме так. Проте, це завдання май-бутнього, однак ми обов’язково бу-демо працювати і над цим.  
— Отже, резюмуючи: що би ви хо-
тіли зараз запропонувати підроз-
ділам ЧАЕС щодо інформаційної
моделі, яка поки що працює, нага-
даю, в тестовому режимі?— Насамперед, зайти на стартовусторінку. Знайти  додаток “ІМ ЧАЕС”,уважно з ним ознайомитися, зрозу-міти, які переваги його використаннядає саме вам, визначити, яких данихвам не вистачає, — і звернутися з від-повідними пропозиціями до ВСП. Впевнений, що така спільна роботасприятиме максимально швидкомурозвитку ІМ ЧАЕС, а відтак в подаль-шому значно полегшить і покращитьроботу підрозділів станції. 
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Починаючи з весни 2020 року реалії
життя людства скоригувала (а в
деяких випадках навіть і повністю
змінила) пандемія COVID-19. Люди по
всьому світі почали шукати аль-
тернативні шляхи діяльності, при
чому як виробничої, так і культурно-
просвітницької. На допомогу при-
йшла всесвітня мережа Інтернет,
яка змогла врятувати багатьох
людей як у психологічному, так і у фі-
нансовому плані. 

Одним з таких шляхів стали
комп’ютерні ігри, котрі почали ви-
користовуватись у не дуже звичних
формах — від проведення віртуаль-
них вечірок і аж до вручення шкіль-
них атестатів. Але випадок, про
який буде іти мова в даній розмові —
без сумнівів, поза категоріями. Як
мінімум хоча б тому, що він в роботі
вже 8 (!) років.

Організатор проєкту моделювання
Чорнобильської АЕС та 10-кіломет-
рової зони у комп’ютерній грі
Minecraft (Майнкрафт) Вадим Крав-
ченко поділився інформацією про те,
що вже довгі роки є частиною його
життя.

— Розкажи про себе. Де живеш? Ким

працюєш або взагалі, яка твоя діяль-
ність в повсякденний час? — Живу в Кривому Розі, навчаюсь уДніпровському національному заліз-ничному університеті на магістратурі.В повсякденному житті працюю в локо-мотивному депо. Моїми хобі є  спорт, ту-ризм, вивчення іноземних мов, а такожмоделювання Чорнобильської зонивідчуження.
—Чому саме Майнкрафт? Адже є
вдосталь дійсно повноцінних 3D-ре-
дакторів для більш реалістичного
моделювання.
— Просто, коли  я розпочав цей проєкт8 років тому,  Майнкрафт був першоюгрою, яка потрапила до мене. Він маєбезліч можливостей для проявленняуяви. Друга причина, чому я обрав самеМайнкрафт, є те, що для більш профе-сійного моделювання потрібен потуж-ний комп’ютер. По-третє — можливістьзвести воєдино всі моделі. Я не впевне-ний, що в мене вистачило ресурсів дляцього. Тому Майнкрафт добре себе проявляє вцьому плані та дозволяє бачити загаль-ний результат.
— Які можливості дає Minecraft? Що

можна робити з готовою моделлю
(додати погоду, руйнування)?— Перше, що дає Майнкрафт, — цетворчу реалізацію особистості. Є багатоприкладів створення в грі різної буді-вельної техніки та транспорту, історич-них об’єктів. Мої моделі можна буде використову-вати надалі в моделюванні. Тобтокожен може на конкретному прикладіпобачити їхні конкретні геометричнірозміри, їхню структуру та текстури,які використовуються в моделі. Сто-совно руйнування, в мене не вистачитьресурсів ПК для реалізації цього. Алетехнічна можливість взагалі є. Такожможна змінювати час доби, погодніумови.
— Що стало для тебе стимулом або
поштовхом, щоб розпочати такий
великий проєкт?
— Розповіді моїх батьків. Особливо те,що мій батько після аварії на ЧАЕС бравучасть у поставці матеріалів на будів-ництво міста Славутич, тобто займавсяформуванням потягів. Також вагомий внесок у це зробив ке-рівник мого позашкільного гуртка. Вармії він служив у залізничному ба-тальйоні та брав участь у заміні рейко-шпальної решітки на станції Янів тапрокладанні залізничних колій у зонівідчуження загалом. З ним я такожстворював різні моделі, діорами тавіньєтки на чорнобильську тематику. З 2013 року я став усім цим цікавитисязначно більше, ніж раніше, і звернувсядо форуму сайту pripyat.com. Ну і крокза кроком дійшло до того, що я даю ін-терв’ю для Чорнобильської АЕС.
— Опиши, будь ласка, сам процес. З

чого починаєш «будівництво» об'єк-
та? На чому акцентуєш увагу? Які
виникають нюанси під час «роботи»
в даній sandbox-грі?— Для конкретного прикладу я візьмупершу чергу ЧАЕС. Перш ніж початимоделювання, я вивчив, які будівельніконструкції використовувались, —типи колон, балок та інше. У пригоді

ЧАЕС у Minecraft
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ЦІКАВОмені в цьому стала книга В.С.Непо-рожнього «Будівництво теплових таатомних електростанцій».  По-друге —

аналіз архівних фото з будівництва. Нажаль, їх не так багато, як хотілося, томупаралельно з цим я використовувавфото з будівництва Курської АЕС, аджеЧорнобильська та Курська станції єпрактично близнюками. Далі я розмічав колони та ряди (їх 68штук), ригелі, полиці. Потім, коли бувупевнений, що модель відповідаєсвоєму проєкту з точки зору каркасу, топочав додавати панелі (за ГОСТом —ширина 6000 мм, довжина 1200 мм,товщина 300 мм) і у фіналі — перевіркапропорцій моделі. А далі — внутрішнєпланування та оздоблення за допомо-гою експлікацій, пошук моделей облад-нання та його розташування.
— Скільки часу в тебе займає моде-
лювання одного об'єкта середньої
складності? І взагалі, скільки часу
ти витратив на доведення проєкту
до поточного результату?
— Це складне питання. Що стосуєтьсяміста Прип’ять, то там все йшло доволішвидко, оскільки місто складається пе-реважно з типових панельних багато-поверхівок і в мене є повний архів всіхтипових проєктів житлових будівель. Я за допомогою вбудованого конструк-тора робив будинки та потім з викори-

станням супутникових знімків роз-ташо- вував їх за мапою. З територієюЧАЕС все не так однозначно. Я вже про-

тягом двох місяців займаюсь моделю-ванням промислового майданчика —його південної та північної частин. Го-

ловна складність — недостатня кіль-кість матеріалу по необхідних об’єктах.Тому потрібно прискіпливо шукати,щоб знайти потрібні деталі для макси-мальної точності. Але все ж таки я ні-коли не засікав час, за який я моделююпотрібний об’єкт.

— Скільки людей працює над про-
єктом? У кого які завдання? Хто ці
люди?
— За 8 років через цей проєкт пройшлобезліч людей. На даний час над нимпрацюю безпосередньо я — в моїйсфері промисловий майданчик та третячерга ЧАЕС, а також місто Прип’ять. Далі — Михайло Яшин. Він займаєтьсявнутрішнім плануванням та обладнан-ням. Микола Шилков — в його сферіпошук історичного матеріалу, коригу-вання зроблених об’єктів, а також най-ближчим часом він долучиться домоделювання «золотого коридору».Іван Амосов — він займається ланд-шафтом, використовуючи супутниковізнімки. Михайло Решетков допомагавмені з текстурами та містом Прип’ять.Владислав Сайков займається наразімоделюванням ВРП-330 та ВРП-750.
— Що на початку ти очікував? Що
уявляв? Чи змінювалась концепція
протягом всього періоду?
— Взагалі, я вже не пам’ятаю, що було 8років тому та яка була початкова кон-

цепція. Мабуть, я вирішив просто спро-бувати, а далі вже затягнуло. Єдине, щоможу сказати, людина, яка мене напра-вила на цей шлях — це Дмитро Воро-пай. Він вже мені запропонувавреконструювати в грі ЧАЕС зразка 1990року. І з того часу вже були чіткі обриси
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концепції. Основна мета — історичнареконструкція. Нічого зайвого, все якбуло.
— Чи є схожі проєкти з моделями
ЧАЕС у Майнкрафт? Чим твоя від-
різняється від інших?
— Їх було дуже багато. Найбільш на-ближена до моєї — модель Івана Коч-мара зі Львова. Але головна відмінна риса в наших про-ектах — це підхід. Я користуюся мето-дом «чим механізм простіше — тим віннадійніше», правило механіки. У ньогоскладний процес моделювання, а вмоєму зведено все — Прип’ять та око-лиці станції.
— Що вже змодельовано у готовому
вигляді на цей час? Що планується?
— На даний момент готові: містоПрип’ять, склади ВРП, Янів; у процесі

розробки — нафтобаза та автотранс-портне господарство, західна частинаміста Прип’ять,  ландшафт під очисніспоруди,  північна сторона промисло-вого майданчика станції, частково пів-денна, третя черга, а також готовийландшафт ставка-охолоджувача та Се-миходський міст.
— Що планується додати до того,
що вже зроблено?
— Якщо стосовно Прип’яті, то закін-чити ландшафт міста та виправитидеякі недоліки будинків.Щодо  станції, то тут в мене велика мета— повна модель блочного щита управ-ління. БЩУ-1, 2 та 3. І, якщо вдасться, —БЩУ-4. Щоб всі ці моделі щитів були іс-торично правдивими з наявністювсього обладнання, перемикачів. Також хотілося б зробити обчислю-

вальний комплекс СКАЛА. Тобто, щоб людина змогла під час цієївіртуальної подорожі зайти, наприк-лад, на БЩУ та побачити, скільки тамобладнання і яким повинен був бути рі-вень спеціалістів, щоб на ньому працю-вати.
— Які початкові дані ти використо-
вуєш?
— Як я вже казав раніше, то це перш завсе 1 та 2 том Непорожнього «Будів-ництво теплових та атомних електро-станцій»; по-друге — супутниковізнімки; по-третє — експлікації, які є увільному доступі; по-четверте — фотоз ліквідації наслідків аварії та післяава-рійні фото загалом.
— Яка твоя кінцева мета?
— Складне питання. Мабуть, кінцевамета — щоб людина, використовуючицю гру, змогла уявити, яким було життяна станції та в 10-кілометровій зоні намомент 1990 року. Чомусь заведено вважати, що на тоймомент це була мертва зона, але це нетак. Тобто, щоб людина отримала дозо-вану історичну інформацію про те, щопоряд існували два явища — залишкилюдського горя та ритмічна роботаатомної електростанції, адже вона тодіще продовжувала виробляти електро-енергію. Щоб людина, перебуваючи на кожномуоб’єкті, мала змогу пройти всіма марш-рутами та отримати коротку змістовнуінформацію про об’єкти та обладнання,яке там знаходиться. У висновку, цейпроєкт має культурно-просвітницькумету.

Дивіться повну версію інтерв’ю на
Yotube-каналі ЧАЕС:

https://www.youtube.com/ChornobylNPP

ЦІКАВО


